

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA - AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO

| | Plas. | Ota. |
|---------------------------|-------|--------|
| España | 1 | 25 |
| Extranjero (Unión Postal) | 2 | 50 |
| Número suelto | | 5 cts. |
| Id. atrasado | | 10 » |

HORAS DE DESPACHO
 De las once de la mañana a las seis de la tarde
 y de las diez de la noche a las cuatro de la madrugada.
 Administración: Desde las siete de la mañana hasta las
 diez de la noche.
 TELÉFONO N.º 27
 Oficinas: Conquistador, 30

Esta edición ha sido confeccionada antes de las doce de la noche del sábado

LA ACTUALIDAD

Proteccionismo

En la discusión del proyecto de ley sobre la tributación de los azúcares se ha echado mano de algunas razones en apoyo del artículo 2.º del proyecto, que denotan un proteccionismo exagerado, es más: un favoritismo hacia los azucareros, privilegio que ni siquiera se ha intentado otorgar a otras industrias en crisis tanto o más agudas que la que pueda azotar a la azucarera.

La industria azucarera vive bajo un margen arancelario no sólo proteccionista en alto grado, sino hasta prohibitivo, margen protector que no tienen otras producciones,

No se han contentado los azucareros con esta ventajosa situación: han pedido más y han logrado que el Gobierno, mostrándose con ellos en extremo paternal, les libre de la competencia, limitando el número de fábricas, saltando por encima de la libertad del trabajo.

Por qué está preferencia y este desmedido proteccionismo? ¿Qué reflexiones no ha de despertar este favoritismo a los industriales, que pensosamente van batallando, luchando con grandes dificultades para lograr mercados a la producción, después que los desastres coloniales, tapiaron los de las Antillas y Filipinas? ¿Por qué para ellos no ha caído esa tutela que se ha posado sobre los intereses de los azucareros? Esta comparación es la condenación más clara de ese artículo 2.º de la ley de Osmá, aparte de lo que puede perjudicar al consumidor y a los agricultores, si los tiempos del monopolio se confirman.

Para probar la improcedencia de esa ley tenemos un ejemplo en casa: lo que sucede con los fabricantes de pulpa. Los fabricantes de pulpa, como los azucareros, se han multiplicado al incentivo de unos primeros negocios afortunados. Aquellos fabricantes se quejan hoy del pugilato existente entre ellos para alcanzar la primera materia, lo que origina una elevación notable de su precio. ¿Sería lógico que el Estado se convirtiese en tutor de esos fabricantes, para reducir su número, evitarles la competencia para que tranquilamente se dedicasen a la fabricación? ¿Qué acarrearía esta conducta? Que el agricultor cobrara á menos precio sus productos, se conduciría de la mano á los fabricantes para constituirse en *trusts* y se imposibilitaría á otro cualquier ciudadano para emprender dicha industria, que vendría á convertirse en gremio cerrado; como en las academias, se tendrían que aguardar á que hubiese un sillón vacante. ¿Qué se diría aquí, si el Estado hiciese para los fabricantes de pulpa lo que ha hecho para los azucareros? No extrañarse, pues, de la polvareda que ha levantado en la opinión, el proyecto aprobado en el Congreso.

Estos males que padecen los azucareros y para los que el Gobierno ha actuado de celoso y afortunado Galeno, en algo parecidos á los de que se quejan los fabricantes de pulpa de Mallorca, han de tener su cuartación en las propias iniciativas particulares; sin que el país tenga que cargar nunca con los errores ni actuar de puntal de esos castillos levantados por una desenfrenada ansia de negocios.

¿Que los fabricantes deciden pagar los albaricokes á determinado precio y que el agricultor encuentra que no remunera el trabajo? pues el agricultor tiene un arma poderosa: ampliar su esfera de acción y por la cooperación de los productores de su comarca ó pueblo, transformar la primera materia, suplir á los fabricantes, y son de este modo agricultores é industriales: lo que hoy debe ser la agricultura.

¿Que el agricultor, aprovechando el afán desmedido de los fabricantes para adquirir los frutos, alza el precio? sigue la ley inexorable de la oferta y la demanda, mientras no lleguen á realizarse los ideales de Ruskin sobre el justo valor del trabajo. Si estos precios son ruinosos para el

fabricante que los pague, cuanto mayor producción logre, mayor será su ruina; correrá parejas con su imprevisión. Es cosa para sus compañeros de dejar que apechugue con una producción extraordinaria. El batacazo no le invitará á repetir la suerte el siguiente año.

Aprobada la ley para los azucareros, pueden muy bien y en justicia reclamar otra parecida los fabricantes de pulpa, los curtidores y zapateros semi-aniquilados por la pérdida de mercados, y tantas industrias que no producen al propietario un interés remunerador.

Esta ley de azúcares es un espléndido obsequio á los azucareros. Si hubiese de reinar la equidad, el Gobierno podía poner un bazar de leyes parecidas para contentar á los industriales que están en igual ó semejante caso que los azucareros.

¡Pobre país si tenía que pagar tantos alivios á los manirrotos y á los desgraciados en negocios!

CRONICAS MENUDAS

Cosas

Odón de Buen ha pedido en el Senado el voto para la mujer, en las elecciones municipales.

¿Qué voy á decir, que no se haya dicho, en este sobado asunto? Pero á mí entender, si se implantaba eso llevaría la discordia á muchas familias; si la mujer debe obedecer al marido lo único que resultará es un doble voto para los hombres. Y si no ha de obedecerle, pelotera habémosla.

Pero, mujer, por qué has votado á Mengániz, que es conservador, siendo yo liberal de toda la vida? ¿Qué convicciones tiene ese? ¿qué oratoria? ¿qué proyectos? ¿O es acaso, porque tiene el bigote rubio?

En cambio, ¿algun elegido, que fuese casado le podría costar un disgusto al que las mujeres le sacasen concejal, y si en vez de darle la enhorabuena puede que le dijera:

—¿Qué escándalo, haber triunfado en el distrito por 343 votos femeninos! Eso no pueden ser más que las frejonas del barrio. Sopa Vd., señor Tenorio, que hemos concluido.

Pero de lo que no estarían exentas las elecciones en todos los colegios es de que se dieran pucherazos. Es lo único que manejan bien las mujeres: el puchero.

El veinticuatro debutan las fieras en el Lírico. Dice, sin que sea reclame, que es un espectáculo extraordinario eso de ver trabajar leones y panteras.

A pesar de que sin lírico ya se pueden ver fieras. Diganlo sino, algunos yerros, á quienes compete el trabajo de domadores, aunque no vaya nadie á verlos.

Y las hay que ni con música se domestican.

Se ha aprobado el proyecto azucarero en el Congreso, sin que fueran bastante á impedirlo los diputados catalanistas ni los lamentos de los confiteros.

La discusión ha estado en carácter: ha sido empalagosa.

Con este asunto el señor Osmá se ha malquistado no sólo con los adultos, que tendrán que rebajar un terrón de su café, si no con la generación futura, porque los niños, que suelen ser golosos, no se le perdonarán.

Merecería que su mujer no le dijera más palabras dulces, á ver si retiraba el proyecto.

estancada. Aspera el teatro donde se representó el drama que voy á referir en pocas palabras.

Si he de dar crédito á la tradición, este lugar tan lúgubre y medroso lo frecuentaban otro tiempo malos espíritus los cuales, al mediar la noche y en la hora del crepúsculo, acudían á él para celebrar sus tenebrosas reuniones alrededor de la charca, enturbiando sus aguas, cristalinas, con las inundadas ceremonias que hacían.

Allí, pues, á la puesta del sol de una tarde no muy apacible del otoño, y cuando los últimos rayos del lumínar del día esparcían sus reflejos por las crestas de los cerros vecinos, mientras que por los flancos iba descendiendo al valle densa oscuridad: «Héme aquí exacta y fiel á la cita que me me diste. Ahora dí presto y sin empacho qué me quieres, porque sólo tenemos una hora de tiempo.»

Al oír hablar á la vieja, por cierto era horrible, se dibujó en los labios de la joven una sonrisa vaga y triste como la luz vacilante de una lámpara sepulcral; y temblando y con los ojos fijos en la orilla de la charca, dudó de poner en ejecución el designio proyectado; pero la fatalidad lo dispuso de otra suerte.

—Soy extranjera, prorumpió, haciendo un esfuerzo para hablar; poco importa que diga de dónde vengo; pero como he dejado lejos de aquí aquellos á quienes se halla ligado mi destino y de quienes me veo separada para siempre, siento el corazón oprimido de un peso insostenible y quiero saber de todos ellos.

—¿Quién puede, hija mía, en este lugar desierto darte nuevas de lo que sucede al otro extremo de la tierra?—exclamó la vieja considerando fijamente.

—No serán, por cierto, labios humanos los que satisfagan tu deseo; más si tienes corazón antes que la luz haya desaparecido de la cresta de estas colinas, lo habrás logrado.

—Aunque muera por ello, quiero saber de los míos, dijo la extranjera con desesperación.

La vieja entonces tomó asiento en el tronco atravesado de la encina, y echando hacia atrás la capucha, dejó al descubierta y flotar libres á merced del viento, los mechones grises de su despolvoreada capellera. Después hizo señas á la joven para que se acercase.

—Ponte de rodillas, la dijo, y descansa en mí falda la frente.

Vació un momento la interpelada; pero cediendo al fin á la curiosidad, obedeció á la bruja con un movimiento tan rápido, que la orilla de su vestido quedó dentro de la charca. Hecho esto la joven y comenzó á murmurar las palabras de invocación, al oír las cuales, quiso levantarse llena de terror, aquella por quien se decían, y exclamó:

—Deja que huya y que me oculte á sus ojos y vaya donde nadie me vea.

Mas luego cedió de nuevo á su inventiva afán, y pálida como una muerta cayó y quedó inmóvil escuchando.

Y, en efecto, le pareció entonces que percibía de una manera confusa y vaga primero, y clara y distinta después, aunque mezcladas con la de la bruja, voces que conocía desde la infancia, y cuyo acento no se había borrado nunca de su memoria en medio de los azares de su vida errante y aventurera y de todas las vicisitudes prosperas y adversas de su corazón y de su fortuna. Y cuando las voces se hicieron más perceptibles, no fue porque se acercaran, sino porque su atención subía de punto y se abstraía por completo, queriendo entender lo que decían, como quien se afana por leer los renglones confusos de un libro á la postre y velada luz del crepúsculo de la tarde.

Cesó la invocación, y la extranjera, que continuaba en la misma postura, oyó hablar á dos personas ancianas, hombre y mujer, y sus voces parecían elevarse, no á su lado, en aquella soledad, sino en una vivienda cuyos muros enviarían el eco de las palabras, y percibía el mugido del viento que azotaba los cristales de la oscilación de la péndola del reloj, el ruido que hacían los pedazos de cok ardiendo al caer de su peso en el cenicero del hogar y cuanto podía ser parte á dar apariencia de realidad á la escena cuyo cuadro se desarrollaba en su imaginación con el auxilio del oído.

Los dos ancianos se habían sentado delante de la chimenea; el hombre poseído de muda desesperación; la mujer, sollozando y con el rostro inundado de lágrimas. ¡Qué palabras tan tristes se decían! Hablaban de una hija errante no sabían donde, abrumada bajo el peso de la deshonra, y que había fiado al dolor y á la vergüenza la obligación de llevar á sus padres al sepulcro. Hablaban también de otra desgracia más reciente; pero su plática se confundió con un rumor de hojas secas barridas del viento, y cuando la extranjera levantó la cabeza y miró á la bruja, le dijo ésta:

—Los pobres viejos pasaban muy tristes los últimos días de vida, ¿no es verdad?

—¿Los oiste? preguntó la joven llena de temor.

—Sí, por cierto; mas aún no quedan otras cosas que oír, replicó la vieja; deja que te cubra la cabeza.

De nuevo se alzó la monótona voz de la hechicera, que pronunciaba palabras dirigidas al espíritu del mal, y apenas comenzada, fué aceptada esta vez la misteriosa invocación, pues muy luego, en medio de una pausa, se hizo perceptible un ruido extraño que, subiendo rápidamente, acabó por dominar los cascados acentos de la temerosa plegaria. Eran gritos desgarradores los que se oían, y como si brotaran de las entrañas de la tierra; después una salmodia lenta, suave y acompasada que cantaba un coro de mujeres; después carcajadas, á seguidas gemidos y sollozos, mezcla todo ello incoherente y confusa de terror, de aflicción y de alegría; más luego, ruido de cadenas, palabras injuriosas, invectivas, amenazas, crujió de látigos; alaridos

de dolor, maldiciones, rumor de gentes fugitivas que huían en tropel, y á poco de quedar todo en silencio, los acordes de una laúd y una canción amorosa, interrumpida, no bien comenzada, con los fúnebres tañidos de una campana.

Convulsa y casi desfallecida de miedo con el espectáculo que ofrecía el torbellino espantable de aquella muchedumbre de pasiones desenfundadas, estaba la joven, cuando de nuevo se hizo un silencio sepulcral y pudo percibir clara y distinta la voz de un hombre, sonora y grave, y á caso en otro tiempo melodiosa y potente, que después de pronunciar algunas pocas palabras se alejó. La madera del pavimento crujió oprimida bajo los pies del aparecido que andaba sin dirección fija de una manera febril y descompuesta. En medio de una oragía iba buscando á quien confiar sus dolores; y cuando hallaba oyente, le refería la historia de una perdida de mujer, pero de la mujer propia que faltó á todos sus deberes y rompió cuantos juramentos hizo de un corazón herido y quebrantado, de un hogar desierto y de una familia desolada; más sus quejas se perdían entre gritos, carcajadas y sollozos que resonaban alrededor suyo é iban subiendo en infernal crescendo, para bajar insensiblemente hasta el punto de confundirse y hacer una cosa misma con el rumor del viento que gemía entre los pinos de las tres colinas.

Al levantar los ojos volvió la extranjera fijos en ella los de la vieja.

—¿Cuán cierto es, dijo la joven para sí, que la risa vence al llanto!

—Quiero saber algo más, le preguntó la bruja.

—Quisiera oír una voz que me importara mucho.

—Sea presto; que se hace tarde.

La luz del crepúsculo bañaba todavía las cumbres; pero el fondo del valle parecía envuelto en densa veladura de sombras, que iban elevándose lentamente por las laderas como un vapor y cual si aquel fuera el lugar de donde salieran las tinieblas para extenderse por el mundo.

La repugnante vieja comenzó por tercera vez la invocación; y al cabo de un espacio de silencio, rasgó el aire el son de una campana que parecía salir de alguna torre añosa y cubierta de piedra para dar noticia de la muerte á los ecos vecinos, y avisar á la cabaja y al easti-llo, al pastor solitario y al magnate que vive rodeado de servidores, que todos deben preocuparse del fin que les aguarda.

Luego se oyeron los pasos uniformes de cuatro niños, y á juzgar de la mesura con que caminaban, sin verlos se comprendía que traían un ataúd. Delante iba un sacerdote, recitando algunas oraciones, mientras el viento agitaba las hojas de su libro de rezo. Después muchos hombres y mujeres, y al pasar oyó la extranjera que proferían maldiciones y anatemas contra la hija que afrontó las canas de sus padres; contra la esposa que hizo traición á la confianza y al amor del esposo, y contra la madre desnaturalizada que dejó morir olvidado á su hijo.

El fúnebre cortejo se desvaneció en lontananza como tenue vapor, y el aire que acababa de acariciar el blanco lienzo en que reposaba el cadáver del niño pareció suspirar por allí cerca entre los pinos de las tres colinas.

La vieja empujó entonces suavemente á la joven; pero la infeliz no se movió. ¡Estaba muerta!

N. HAWTHORNE.

PALMA

Servicios prestados por la Guardia civil:

Da cuenta la del puesto de Felanitx de haber detenido á un individuo presunto autor de haber agredido á otro produciéndole varias heridas al parecer leves en la cara.

Dicho sujeto ha sido puesto á disposición de la autoridad competente.

La del puesto de Sineu participa haber denunciado al señor Juez municipal de la misma á un sujeto por infracción la ley de caza.

Por la de Petra fué denunciado al señor Alcalde de la misma un sujeto por apacentar sus ganados en propiedad ajena.

Para los efectos de reclamación se halla expuesto al público en Administración de Hacienda el expediente instruido con motivo de la solicitud presentada por don Gabriel Fuster Forteza, para adquirir una parcela existente junto al kilómetro 2 de la carretera de Palma á Puerto Colón.

El señor Gobernador civil de la provincia interesa conocer el paradero de don Ricardo Flores Mifrud, escribiente que fué de la plana mayor de Ingenieros de Filipinas, con objeto de enterarle de un asunto relacionado con los ajustes que le ha formado el habilitado del cuadro de excedentes y reemplazos de dicha isla.

Por la Junta clasificadora de las obligaciones procedentes de Ultramar, han sido reconocidos créditos á Juan Salvá Sureda, Melchor Antelm Riera y José Rossell Llopert.

El día 26 del actual á las diez de la mañana tendrá efecto en el almacén de Guardia-Costas la subasta de varios enseres y efectos pertenecien-

tes á tres faluchos apresados con tabaco de contrabando.

La subasta se verificará en tres lotes y no se adjudicará mientras no cubran las dos terceras partes de su justiprecio.

La Gaceta de Madrid publica un cuestionario para el estudio de la concentración parcelaria, dirigida á los Jefes provinciales de Fomento, y una circular, referente á la constitución de los Consejos provinciales de Agricultura y Ganadería.

Programa que ejecutará en el paseo del Borné hoy domingo á las 8 de la noche la Banda Mallorquina:

«L'entrada de la murta», «paso-doble», «Giner», «Mi primera inspiración», «Vals bostón», «Lola Gispert», «Marte», «overture», «Flotow»; (c) «Chacone»—Duran; (b) «Danze des Guarany».—Litz; «San Lorenzo» paso-doble.—Silva.

Ayer tarde á las cinco tuvo efecto en el redondel de la plaza de toros la prueba de los caballos que han de servir hoy para la lidia.

El acto se vió concurrido por gran número de curiosos, estando amenizado por una banda de música.

El orden en que serán lidiados los toros es el siguiente:

1.º Número 69, Polichero, colorado chamuscado.—2.º número 29, Confitero, colorado tardo.—3.º número 60, Arriero, berrendo.—4.º número 31, Apertura, negro trapel.—5.º número 17, Tonelero, negro bragado.—6.º número 28, Espartero, colorado bragado.

Contratado por varios aficionados á la pesca salió anoche para la vecina isla Dragonera el vaporcito *Cabrera*, en donde piensan pasar el día de hoy dedicándose á la pesca.

Nos comunica nuestro activo correspondiente en Santa Margarita que á cosa de la una de la madrugada de ayer se declaró un incendio en la barraca del velódromo de dicha villa, propiedad de don Francisco Forteza Miró, quemándose la techumbre que era de rama seca de pino.

Además se quemaron varias sillas, un mostrador y una estantería, tasado todo en unas 50 pesetas.

De las averiguaciones practicadas resulta que el hecho fué casual, siendo innecesario todo auxilio por estar el caserón aislado y haber quedado todo hecho cenizas á los pocos momentos.

Ha sido aprobado en los exámenes para oficiales de la Guardia civil, don Bernardino Llabrés Cirer, Sargento de dicho instituto, que desempeña el cargo de Comandante del puesto de Lluchmayor.

El señor Comandante de la guardia municipal, puso ayer á disposición del señor Juez competente á un individuo que entró en una casa de la calle de Santanyi, se supone con intención de robar.

Esta tarde á los acordes de la *Banda Mallorquina*, serán colocadas las banderas anunciadoras de la fiesta que los vecinos de las calles del Obispo, Capuchinas y adyacentes piensan dedicar el domingo próximo á la Beata Catalina Tomás.

Esta noche á las 9 se celebrará en la *Democracia Balear* una velada bajo el siguiente programa.

1.ª Parte

N.º 1. Pieza para guitarra, bandurria y laúd, por unas señoritas. N.º 2. Monólogo, por el señor J. Perelló. N.º 3. Sonata en «Ré», de Beethoven por el profesor don A. Roig y su hijo. N.º 4. Invocación de Roberto id. Diálogo por el señor Varquez. N.º 5. Poesía por la niña Fullana.

2.ª Parte

N.º 1. Melodía «Primera Lágrima» de Marqués por las hermanas Mateu. N.º 2. Poesía, por la niña Inés (S). N.º 3. Wals «Lirico» por las niñas Llobera, Mayol y Ballester. N.º 4. Poesía «Mis montañas» por la señorita Mateu (F.) y 5.º Melodía «El Libro Santo», por una sección de la «Banda Vitaliani».

3.ª Parte

1.º Romanza «Simón Bocanegra» por el señor Vazquez. 2.º Varias jotas por el señor Oliver. 3.º Pieza para guitarra y laúd por los hermanos Saletas. 4.º Varios juegos de prestidigitación por un aficionado.

Terminando la velada con algunos números de baile.

En el vapor *Isleño* llegaron ayer procedente de Alicante el novillero Trini Perez, *Machaquito de Sevilla* y su cuadrilla, que deben torear esta tarde en nuestro circo taurino.

Como verán nuestros lectores en la sección telegráfica de este número, ha sido nombrado presidente del Consejo provincial de Industria y Comercio de Baleares, el conocido fabricante don José Rubert y Catalá.

Ayer tarde al atravesar la vía en

la calle de la Unión uno de los coches del Hotel Victoria, rompió el eje de una de las ruedas, dando el consiguiente vuelco.

El conductor sufrió ligeras contusiones.

El coche sufrió importantes averías.

El vapor *Isleño* fué portador desde Alicante de 600 cabezas de ganado lanar y el *Bellver* desde Argel ha conducido 9 cabezas de ganado caballar y 9 de asnal.

El pleito de las aguas

Aguardábase con cierta impaciencia el fallo del Juez de instrucción señor Tormo en la demanda interpuesta por el Sindicato de la Fuente de la Villa contra la inscripción posesoria de las aguas de referencia hecha á su favor por el Ayuntamiento.

Decíase ayer que dicha sentencia había quedado firmada por el señor Tormo y que el lunes próximo se hará pública, comunicándose por escrito á las partes.

Corre el rumor de que el señor Juez reconoce el derecho del Ayuntamiento en inscribir las aguas que son de su pertenencia, lo mismo que la propiedad de la dobla de Tirador, y que el Sindicato queda en derecho de inscribir las suyas.

En cuanto á las costas se afirmaba que no hace el señor Juez tasación alguna.

Como se comprenderá son meros rumores que procuraremos confirmar.

Elección de Compromisarios

A las diez y cuarto de la mañana de ayer tuvo efecto en el salón de actos públicos del Ayuntamiento, la reunión de mayores contribuyentes para la designación de compromisarios para la elección de un senador.

Asistieron al acto 20 señores Concejales y cuarenta y un mayores contribuyentes.

Entre estos figuraban varios conservadores.

Ocupa la presidencia el Alcalde señor Rosselló y Cazador.

Abierta la sesión el Secretario dió lectura á la lista de los que componen la lista de los que componen la Junta general de compromisarios.

Acto seguido se constituyó la mesa de edad que quedó formada por los secretarios escrutadores don Guillermo Miró y señor Conde de Montenegro y como secretario más joven don Luis Alemany.

El Secretario dió lectura á los artículos de la ley relativos al acto.

El señor Alcalde suspendió por breves momentos la sesión y reanuda se procedió á la elección de los señores que debían componer la mesa definitiva.

Hecho el escrutinio resultaron elegidos: para escrutadores al señor Conde de Montenegro por 41 votos y don Antonio Ramis por 19; y para Secretario, don Luis Alemany por 41 votos.

Después de otra breve suspensión del acto se procedió á la elección de compromisarios quedando elegidos por 40 votos los señores siguientes: don Bernardo Calvet, don Luis Pascual, don Francisco Pascual, don Gabriel Fuster, don Jaime Font y Monteros y don Celestino Oliveros.

La candidatura de oposición que quedó derrotada fué la siguiente: don Guillermo Miró, don Pedro Perera, don Epifanio Fábregas don Conrado Planas, don Antonio Ramis y don Rafael Pons.

Hecha la proclamación se dió por terminado el acto.

Junta de Monumentos

Convocada por el señor Gobernador civil de la provincia se reunió ayer á las doce y media en el despacho de dicha autoridad, la Junta Provincial de Monumentos acudiendo los señores Alcalde, Rotger, Guasp, Sancho, Pons, Rius, Morell y Marqués de Vivot.

Conocido era el objeto de la reunión siendo en cambio muy difícil conocer la realidad de lo ocurrido en la misma, por la reserva adoptada por los señores Presidente y vocales de la misma.

Sin embargo después de interrogar á la mayoría de aquellos señores pudimos sacar en limpio que una vez empezada la sesión el señor Alcalde pidió la palabra para dar cuenta del encargo recibido del Ayuntamiento, encargo que por haberse hecho público no les era desconocido.

El señor Gobernador le interrumpió, suponemos que con la buena intención de evitar largas discusiones y se buscó un medio de transacción, que se encontró primero, por unas explicaciones del señor Marqués de Vivot, haciéndose constar que no había estado en su ánimo molestar al Ayuntamiento y que por lo mismo retiraba cuantas frases había en la comunicación dirigida á esta corporación que pudiesen serle molestas y segundo, añadir un párrafo al dictamen emitido por la ponencia encargada de examinar el arco de la Rinconada de Santa Margarita, en el que se hará constar que la ponencia reconoce el celo del Ayuntamiento en pró de la conservación de los monumentos históricos y darle las gracias por las foto-

TELEGRAMAS

LA SEÑORITA ANITA AMENGUAL Y LLABRES

FALLECIO EL 17 DEL CORRIENTE Después de haber recibido los Santos Sacramentos E. P. D. Sus padres, hermana, abuela, tios, tias y demás parientes, al parti...

Bennaser, fué agredido por un sujeto llamado Sebastian Uguet (a) «Jach», el cual le produjo una herida y varias contusiones en la cara, que por fortuna no habrán resultado de cuidado.

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto en el día de ayer: Procedente de Alicante con escala en Ibiza, llegó ayer el vapor correo Isleño, siendo portador de la correspondencia, carga y pasaje.

De Sociedad

En el vapor Bellver llegó ayer mañana procedente de Argel el almirante francés jefe de las fuerzas navales en Argelia, Mr. Rouvier, acompañado de su señora y de su ayudante Mr. Eug.

CULTOS

Para hoy Jubileo de Cuarenta Horas Continúan en Sau Miguel en sufragio de una difunta: Exposición á las seis, á las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde á las cinco los actos de coro, novena de Santa Ana y reserva de S. D. M.

grafías sacadas de los objetos encontrados, que contienen vestigios de escrituras árabes. Dichos acuerdos serán tramitados al Ayuntamiento en atenta comunicación.

Por blasonar de influencia

Habiendo llegado á oídos del Gobernador civil que había quien se fingía secretario del Gobierno para explotar la influencia de este cargo cerca de unas mujeres de la calle de Alós (Arrabal) á quienes se había impuesto una multa, se hizo declarar á dichas mujeres, las cuales lo manifestaron así, añadiendo que un señor de Binisalem les había dicho que no comparecieran en el Gobierno, pues él tenía autoridad para poner y quitar multas á su antojo, porque tenía gran amistad con el Gobernador.

Del Ejército

Han sido aprobadas las comisiones desempeñadas por el personal de esta región de que el capitán general de estas islas dió cuenta en 18 de Junio último al Ministerio de la Guerra.

Paso de anarquistas por Palma

El lujo de fuerzas de policía que acudió ayer á la llegada del vapor Bellver procedente de Argel llamaban la atención de los que se encontraban en el muelle, haciendo sospechar se esperaba la llegada de algún personaje sospechoso.

La Cruz Roja de la Vileta

Bendición de la bandera El viernes próximo en el local que ocupa el dispensario de la Cruz Roja del caserío de la Vileta se celebrará el acto de la bendición de su bandera y demás enseres de la Ambulancia.

Notas municipales

Como de costumbre se reunió á las doce de la tarde de ayer la Comisión de Obras del Ayuntamiento. Se enteró de una comunicación del inspector suplente del Arbolado público señor Fuster exponiendo las medidas que debería adoptar el Ayuntamiento para aprovechar los terrenos del huerto de Tirador.

De las islas Felanitx

El precio corriente del almendrán en este mercado, es de 10000 pesetas el quintal. Las transacciones son escasas, por estar agotadas casi por completo las existencias. Ayer por la tarde, falleció en esta población el capitán de infantería retirado, nuestro amigo don Miguel Suau y Carrió, cuya existencia estaba amenazada desde hace muchos meses por una enfermedad, que supo soportar con sufrida resignación.

Otras funciones En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el M. I. señor don Nadal Garau, canónigo Doctoral.

En Santa Eulalia, fiesta en honor de la Virgen del Carmen: A las nueve y tres cuartos exposición del Santísimo Sacramento, Horas y Misa mayor solemne con sermón por el R. D. Sebastián Esteve. Por la tarde á las siete se vestirá el Santo Escapulario; al anochecer Rosario, exposición, meditación y la devoción especial de los siete Padre Nuestros.

En las Teresas, tendrá lugar la fiesta particular que la V. O. T. dedica á Nuestra Señora del Carmen. A las siete Misa de Comunión general; á las diez Misa mayor solemne con sermón por el R. P. Ludovico, carmelita; por la tarde á las siete y media el Septenario con solemnitad.

En Montesión, á las siete y media Misa de Comunión general para la Congregación Mariana de Seglares Católicos; por la tarde á las siete exposición, Rosario, ejercicio á San José y sermón por el R. P. Guillermo Vives, S. J., acabando con la reserva de S. D. M.

En los Capuchinos, á las siete Misa mayor de Comunión general para los Terciarios; por la tarde á las cinco y media Rosario, Trisagio y sermón. En la Merced, á las siete y media, Misa de Comunión general para los Cofrades de Nuestra Señora de la Merced con plática preparatoria por el R. P. Comendador.

En San Juan, fiesta dedicada á la Virgen del Carmen: A las diez Misa mayor con música y sermón por el R. P. Bernardo Martorell, filipense. La Venerable Orden Tercera de San Francisco establecida en la Iglesia PP. Capuchinos celebrará su reunión mensual con los cultos siguientes:

Por la mañana á las 7 Misa de Comunión general con plática preparatoria por el P. Fr. Gregorio de Beire capuchino. Durante la Misa se cantarán algunos motetes alusivos al acto. Por la tarde á las cinco y media rezadas las preces señaladas en el Ceremonial de la Orden Tercera el P. Fr. Bruno de Igualada hará una breve plática á los Hermanos Terciarios. Acto seguido habrá Rosario, Trisagio en el que tomará parte el pueblo, cántico «Del cel en lo viatje» Bendición y reserva.

Los Hermanos Terciarios confesando y comulgando en dicho día pueden ganar Indulgencia Plenaria. Visita á la Corte de María Nuestra Señora de la Presentación en Montesión.

Jubileo de Cuarenta Horas Concluyen en San Miguel en sufragio de una difunta: Exposición á las seis, á las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde á las cinco los actos de coro, novena de Santa Ana, procesión, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Otras funciones En Montesión, empezará la novena en honor de San Ignacio de Loyola, la cual se hará todos los días por la mañana, primero á las cinco y media en el altar del Santo, y después á las siete y media durante una Misa rezada con cantos y acompañamiento de armonium.

Visita á la Corte de María Nuestra Señora de la Cueva Santa en Santa Clara.

Autoral Hoy.—Santa Praxedes virgen, san Daniel proteta y san Alejandro soldado y mártir. Mañana.—Santa María Magdalena penitente y san Cirilo Antioqueno obispo y confesor.

COMUNICACIONES DE BALEARES

Correo diario con Barcelona.—Vapor de 16 millas por hora.—La línea Argel-Palma-Barcelona-Marsella.—Correo diario entre Mallorca y Menorca.

Madrid 20 á la 1'45.—Hoy ha terminado sus trabajos habiendo dado dictamen la comisión extra-parlamentaria de comunicaciones marítimas.

Uno de los extremos de su dictamen, en lo que hace referencia á esas islas es altamente satisfactorio. Por él ha sido aprobada la siguiente modificación al anteproyecto.

En dichas modificaciones se establece una comunicación diaria entre Barcelona y Palma.

De los siete viajes semanales cuatro han de ser servidos por vapores de 12 millas por hora, dos, por un vapor de 16 millas por hora y uno por uno de 14 millas.

Para esto se consigna un aumento en la subvención á la compañía de vapores. Se establece una expedición semanal, por lo que se conserva la línea actual, ó sea el viaje entre Argel y Marsella, haciendo escala en Palma y Barcelona vice-versa.

Se establece también en el proyecto el aumento de las expediciones entre Palma y Mahón, á fin de que sean dos semanales, al menos.

Dada la proximidad de Alcudia y Ciudadela, se establece correo diario entre ambos puertos, línea que podrá ser servida por un vapor de un tonelaje apropiado al puerto de Ciudadela.

De este modo habrá más que comunicación diaria entre Mallorca y Menorca.

VIAJE DE LOS REYES

Llegada á San Sebastián.—Aclamaciones.—Música.—Recepción. Madrid 20 á las 10'30.—Comunican de San Sebastián que á las ocho llegaron los Reyes á dicha ciudad.

Desde mucho antes de la hora señalada, inmenso gentío se reunía en la Estación para presenciar la llegada de S. S. M. M.

Estas fueron recibidas en la estación por la reina Cristina, todas las autoridades de la población, comisiones y representaciones distintas.

Al divisar á los Reyes el público prorrumpió en grandes y entusiastas aclamaciones, y las músicas tocaron la Marcha Real.

La reina Doña Victoria fué obsequiada con hermosos ramos de flores. La población se halla completamente engalanada.

Durante el trayecto desde la Estación al palacio de Miramar, las músicas siguieron tocando acompañando al cortejo regio y seguidos de inmenso gentío que no cesaba un momento de vitorear á los Reyes.

Después de llegados á Miramar se celebró la recepción, que estuvo concurridísima.

LOTERIA

Madrid 20 á las 12'40.—En el sorteo celebrado en el día de hoy, han sido premiados: Con 150.000 pesetas El número 31.538, despachado en Cádiz.

Con 60.000 pesetas El número 27.502, despachado en Madrid. Con 35.000 pesetas El número 31.407, despachado en Barcelona.

Con 3.000 pesetas Los números 9.377, en Madrid; 7.565, en Burgos; 4.555, en Madrid; 18.515, en San Roque; 30.489, en Barcelona; 16.321, en Valencia; diez mil 902, en Huelva; 29.253, en Barcelona; 9.385, en Valladolid; 7.751, en Madrid; 5.832, en Sevilla; 16.067, en Almería; 6.751, en el Ferrol; 19 mil 141, en Sevilla; 31.651, en Segovia; 32.797, en Jerez; 31.480 en Barcelona; 11.507, en Carmona; 31.300, en Dos Hermanas; 28.610, en León; 438, en Almería; 32.993, en Barcelona; 33.661, en Sevilla; 31.106, en Zaragoza y 1.175, en Osuna.

NOTICIAS SUELTAS

Detalles del incendio de la iglesia de las Salesas Madrid 20 á las 0'40.—De los detalles que se han recibido respecto al incendio de la cúpula de la iglesia

de las Salesas, se sabe que al ocurrir el siniestro había en el templo muy pocos fieles.

Los monaguillos salieron precipitadamente á la calle sin darse cuenta del incendio.

El fuego tomó desde los primeros momentos extraordinario incremento, así es, que á los pocos minutos se sintió un horrible estruendo producido por el hundimiento de una parte del techo de la iglesia.

Creense han quedado destruidos varios sepulcros. Según se dice vieron tres individuos, que no pudieron ser detenidos, causantes del incendio.

A última hora se ha hundido el anillo de hierro de la cúpula. Continúan los hundimientos parciales del templo.

Se trabaja activamente para la extinción del fuego, hallándose presentes las autoridades para dictar las medidas que exigen las circunstancias.

Un hijo contra su madre.—Herido grave Madrid 20 á las 0'40.—En una casa de la calle de Ave-Maria un hijo tuvo cuestiones con su madre intentando agredirla con una botella.

Otro hermano al ver la actitud de aquél trató de defender á su madre y el agresor se arrojó sobre su hermano que defendía á la madre, golpeándole con un pedazo de plato, hiriendo gravemente en la cabeza, siendo conducido al hospital en muy mal estado.

El agresor fué inmediatamente detenido. La esposa del señor Maura enferma.—Descos del Gobierno Madrid 20 á la 1.—El señor Maura ha marchado en automóvil al Escorial á consecuencia de hallarse su esposa enferma de cuidado.

Se dice que el Gobierno trata de habilitar el domingo para que las Cámaras celebren sesión á fin de adelantar en lo posible la discusión de los proyectos pendientes que desea sean aprobados antes de las vacaciones parlamentarias.

El señor Salmerón se opone á que se celebre sesión en domingo. Prohibiendo la provisión de notarias Madrid 20 á la 1.—La Gaceta publica una Real orden del ministerio de Gracia y Justicia disponiendo que no se provean las notarias hoy vacantes ni las que vaquen en lo sucesivo hasta que se publique la ansiada demarcación notarial.

El contralmirante japonés.—El policía inglés.—El proceso Nassi. Madrid 20 á la 1'30.—La escuadrilla japonesa que á primeros de Agosto fundeará en San Sebastián irá al mando del contralmirante Ijuin.

Dicen de Barcelona que el primero de Agosto comenzará á prestar servicio el jefe de la policía particular Mr. Arrow.

Hasta Noviembre el ex-ministro Nassi no será juzgado por el Tribunal Supremo. Calores excesivos.—Muertos y agonizantes.—Insolaciones. Madrid 20 á las 11'20.—Comunican de New-York que se sienten calores extraordinarios no recordando haberse desarrollado nunca con tanta intensidad como este año.

En la procesión que se verificó ayer concurrieron 3.000 asistentes; cinco de ellos murieron en el acto de la procesión. Otros cincuenta están agonizando en los hospitales.

Miles de personas han sufrido insolaciones. Nombramiento de presidentes de los Consejos provinciales Madrid 20 á las 11'20.—Se han publicado en la Gaceta los nombramientos de presidentes de los Consejos provinciales de Industria y Comercio.

Para el de Baleares ha sido nombrado don José Rubert y Catalá. Declaraciones del señor Lacierva Madrid 20 á las 14'25.—El ministro de la Gobernación hablando con los periodistas referente á la cesantía de varios policías con motivo del crimen de la calle de Tudescos ha dicho que se halla dispuesto, sin atender á consideraciones de ningún género á premiar los servicios que realicen dichos funcionarios como también á castigar severamente á aquellos que cometan cualquier falta en el desempeño de sus funciones.

Además ha manifestado dicho ministro que el Gobierno aceptará la

celebración de sesiones dobles en las Cámaras y está dispuesto á habilitar los días de fiesta para celebrarlas si las minorías así lo proponen.

El deseo del Gobierno, añadió, es dejar libre el próximo otoño para que las Cámaras se ocupen con todo desahogo y detención en el examen y discusión de los nuevos presupuestos para 1908 á fin de evitar que éstos sean discutidos con apresuramiento por falta de tiempo como ha sucedido en anteriores legislaturas.

Consejo de ministros.—Despacho de expedientes.—Recomposición de cables.—Material telegráfico.—Enmiendas á proyectos de ley. Madrid 20 á las 15'45.—Se ha celebrado Consejo de ministros en el domicilio particular del señor Maura.

Los consejeros se ocuparon del despacho de varios expedientes de índole administrativa y entre ellos de uno referente á la recomposición de cables telegráficos en el casco interior de Barcelona y además de la adquisición de material telegráfico sanitario.

Terminado el despacho de dichos expedientes el Consejo se ocupó de las enmiendas presentadas por las minorías á los proyectos de justicia municipal y reforma electoral.

Mencheta MALLORCA FUERA DE MALLORCA La esposa de Maura, mejora Madrid 20 á las 19'30.—Aunque está guardando cama en el Escorial la señora de Maura, se ha acentuado en su enfermedad una ligera mejoría.

El señor Maura si se lo permiten los apremios parlamentarios, irá mañana al Escorial para pasar el día al lado de su esposa. Corzuelo

Sociedades y Corporaciones

Ferrocarriles de Mallorca Servicio de trenes que regirá desde el 20 de Julio de 1907. Salidas de Palma para Manador á las 7'40, 14 y 18'15.

Salidas de Palma para Felanitx á las 7'40, 14 y 18'15. Salidas de Palma para La Puebla á las 7'40, 14'40 y 18'15. Salidas de Manacor para Palma á las 2'30, 6'30 y 17'15.

Salidas de Manacor para Felanitx y La Puebla á las 6'30 y 17'15. Salidas de Manacor para Palma, Felanitx y La Puebla (Los miércoles y jueves) á las 11'45.

Salidas de Felanitx para Palma, Manacor y La Puebla á las 5'40, 12'15 y 17'15. Salidas de La Puebla para Palma, Manacor y Felanitx á las 6'55, 12 y 17'25.

Palma 13 de Julio de 1907.—El Director General, G. Moragues. El 21 del corriente domingo, corrida de toros en la plaza de Palma, el tren que tiene su salida de ésta á las 18'15, lo efectuará á las 19'30.

Palma 17 de Julio de 1907.—El Director General S. Felu. ESPECTACULOS Plaza de Toros

Cran corrida de novillos-toros para el domingo 21 de Julio de 1907, en la que se picarán, banderillearán y serán muertos á estoque seis toros de la ganadería de Don Esteban Hernandez, que por las cuadrillas que dirigen los diestros Julio Gómez Relampaguito y Trini Pérez Machaquito de Sevilla.

Lirico Debut para el 24 de Julio de la compañía en la que figura el sin rival domador MISTER WILLIAM PETERS con su hermosa colección de fieras Leones, Leonas, Tigres, Panteras, Osos y Perros rusos y daneses.

Cinematógrafo Truyoís Todos los días secciones de 7 y media á nueve. Pedir siempre y en todas partes el AGUA OXIGENADA, preparada por J. Sureña Literas, por ser el mejor antiséptico y la única que se elabora, sin que intervengan los ácidos minerales.

Extraordinarias Ferias y Fiestas VALENCIA desde el día 20 del corriente hasta 1' de Agosto Con motivo de las expresadas la ISLEÑA MARITIMA

ha dispuesto despachar billetes de ida y vuelta á dicho punto, desde el día 19, valederos hasta día 4 Agosto, á los siguientes precios: 1.ª Cámara, 40 pesetas.—2.ª Cámara, 25 id.—3.ª clase, 15 id.

Despacho calle de Palacio, núm. 26.—Palma 16 Julio 1907.—El Naviero Director, S. Simó. FINCA DE RECREO

Se vende una situada en el sitio denominado Mal pas, (término de Alcudia), bahía de Pollensa, y que pertenecía á Don Juan Benmázar.

La venta se verificará el día 24 del corriente, á las diez de la mañana, en la Ciudad de Inca, por medio de pujas á la llana y ante el notario Don Jaime Vidal, en poder del cual obran los documentos relativos á dicha finca.

Tipo-lit de Amengual y Muntaner